

全国多所高校连放7天春假

# 鼓励放飞青春，“去赏花去恋爱”

记者 尹明亮 济南报道

春假来了！近日，北京信息科技大学官方微博发布消息，从4月7日开始正式放春假，让学生们尽情去拥抱春天。中国人民大学、厦门大学嘉庚学院等多所高校也都有春假计划。山东高校也不甘落后。3月24日，青岛航空科技职业学院官网发布“泛美春假”的放假通知，学校将从3月31日到4月6日连放七天春假（含周末、清明放假时间），今年的“泛美春假”主题是“去赏花·去恋爱”。

## 大学放春假，让学生去拥抱山河

“2025年春假将从4月7日到13日，整整7天，停课不调课，也不补课。”当北京信息科技大学官方微信发出推文，评论区很快发出声声“羡慕”。记者了解到，为配合此次春假，北京信息科技大学围绕5个研学主题板块，策划了多种形式的活动，让学生去拥抱春天。

“莫放春秋佳日过”……在微信评论区，许多其他高校学子纷纷赶来留言，表达了对春假的羡慕和期待。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，今年放春假的高校不止北京信息科技大学一所，中国人民大学的校历上也明确写着，今年的春假在4月底，而且，中国人民大学放春假的传统已有20多年。

除此之外，厦门大学嘉庚学院今年也有春假计划，日期是4月26日到5月4日。该校设置春假也有较长的历史，从2007年就已经推出，而且，学校不光有春假，春、夏、秋、冬“四季假”都全了。

中共中央办公厅、国务院办公厅最近印发的《提振消费专项行动方案》，鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假。

近日，杭州一些城区发布了放假通知，春假从4月27日持续到5月5日。3月18日，湖北省恩施州利川市教育局发布通知，该市小学、初中4月7日、8日放春假2天，与清明假期相加，可连休5天。

## 山东也有高校放春假

春假虽新鲜，但大家并不陌生。

2014年，国务院印发的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》规定，在教学时间总量不变的情况下，高等学校可结合实际调整寒、暑假时间，中小学可按有关规定安排放春假。

2015年，我省的烟台大学、鲁东大学便双双放了春假。两校当年在放春假的同时，也都说明，清明节、劳动节和端午节不再单独放假。

2025年3月24日，青岛航空科技职业学院官网发布“泛美春假”的放假通知，学校将从3月31日到4月6日连放七天春假（含周末、清明放假时间）。此次春假将在四川泛美教育集团旗下的10所学校同步推开。

记者了解到，“泛美春假”自2019年以来已经连续放了7年，而青岛航空科技职业学院则是自2023年以来连续三年放春假。

“集团号召所有师生放下书本，所有员工放下工作，抛却烦忧，带上家人，带上爱侣，呼朋引伴，去度春假吧！揽万里山河胜景，抒胸中澎湃激情，以草木为友，用脚步写诗。”在放假通知中，学校也对学生送上春假祝福。

虽然今年的“泛美春假”主题是“去赏花·去恋爱”，但在学校放假通知中，对学生们提出了5点期待，分别是：献花于先祖英烈墓前，叹先祖英烈筚路蓝缕，感今日奋斗不辍；空中赏春，无人机花海飞行，把春日限定的浪漫，以独特视角完整记录；与AI共创，拍三五段视频，写七八行文字，描绘出你心中最美的春天；走近非遗，传承独属于中国人的浪漫与美好；推荐共享“舌尖”上的美食等。

泛美教育集团在通知中表示，因各区域所在省份的分类考试和单招考试相关工作正在进行，为保证正常推进，各院校可根据实际情况统筹安排。



青岛航空科技职业学院学生尽情享受春假。

## □记者观察

# 让春假成为莘莘学子『行走的课堂』

在山河行走中拥抱春天读懂中国

高雅洁 青岛报道

## 无人机灯光秀 开启“春日告白”

青岛航空科技职业学院在2025年春假官宣上可谓独具匠心。“去赏花·去恋爱”“寒冬过去·万花归来”……3月24日，近千架无人机在校园夜空变换队形，以一场科技与诗意交织的“春日告白”，向全体师生发布春假通知——学校将于3月31日至4月6日放7天春假（含清明放假）。

此前，学院采用过其他新颖的官宣方式，每一次都能引发热烈反响，让春假还未开始，就充满了令人期待的氛围。

青岛航空科技职业学院所属的泛美教育集团，自2019年起便实行春假制度。近三年来，学校春假主题始终围绕着“去赏花·去恋爱”，这一主题看似浪漫，实则蕴含着深刻的教育目的，是学校“传承善于美德，传递爱与快乐”理念的缩影。

“去恋爱”也并非单指狭义的情感，而是广义的“爱”——爱生活、爱他人、爱社会。例如学生组队探访乡村，用无人机拍摄记录乡村振兴的变化，将“恋爱”升华为社会责任，同样是情感教育的重要践行。

青岛航空科技职业学院校长曹青表示，通过与清明假期组合，形成7天春假，鼓励师生走出校园，带上家人、爱侣，呼朋引伴去感受春天的气息，体验恋爱的美好，既保障教师带薪休假权益，更是打破传统教育边界，将生命教育、情感教育、社会实践等内容相结合的重要举措。

从此次春假通知不难看出，青岛航空科技职业学院巧妙地将春假与教学实践相结合。

春假通知由学校无人机专业的学生表演完成，也是学校无人机专业教学成果展示的生动实践，同步完成了一堂低空经济实训课。此次灯光秀从图

案设计到编队算法，均由无人机专业学生团队自主完成，这不仅是产教融合的生动注脚，也让学生在实践中提升了专业技能。

## 为学生提供 广阔个人成长空间

春假期间，青岛航空科技职业学院也鼓励学生将课堂上所学知识运用到实际操作中，为学生提供广阔的个人成长空间。

学生们打开假期的方式各有不同，但都缤纷多彩：或上街义卖、参加救援队，将爱心传递给需要帮助的人；或参加比赛、聆听讲座，参与社会实践，来一场提升自我的充电之旅；或陪父母旅游、游览山河，和家人共度美好时光……

坚持七年“放春假”的动力，也源于师生的真实反馈：几乎所有学生都认为，春假“显著提升幸福感”，教师观察到学生返校后课堂专注力提高、思维更活跃。

“春天是万物生长、百花绽放的季节，最适宜踏青游玩，学校的春假，让我们得以舒缓紧张的学习节奏。”现代物流管理专业学生周荟说，通过春假，从单调的生活状态中走出来，走入自然感受四季变化，找到了独属于自己的“松弛感”。

“春假是一段很好的时光，让我们能更好地学习和放松自己。”在2024年春假中，无人机应用技术专业学生王桢就进行了“充电”，带着考取的无人机驾驶员执照去自驾游，航拍旅途中的壮丽山河，王桢觉得自己在春假里最大的收获，就是通过接触社会开阔了眼界，也明确了自己职业目标。

该校学生杨柳曾在春假作业中写道：“曾以为春天是课本里的‘万物复苏’，直到在泰山徒步看到岩缝开花，才懂何为‘生命力’。”今年许多学生也计划利

从“去恋爱”的情感启蒙到“致生命”的哲学思考，青岛航空科技职业学院用几年的时间，将春假打造为一场教育的“成长实验”。2025年，该校的春假将于3月31日至4月6日如约而至。

春假已成为该校固定的放假单元，学生们在春假中解锁了怎样的成长可能？学习技能、规划人生，接触社会，拓宽视野，找到独属于自己的“松弛感”，成为学生们春假后的真实反馈。

用春假走出校园，开阔视野。

春假并非单纯“放假”，而是给予学生们自我探索和完善的空间，补上常规教学中的“缺失一课”，打造“行走的课堂”。例如，通过“无人机空中赏春”“AI作品共创”等主题作业，引导学生从被动接受知识转向主动探索。

在今年的春假通知中，学校各院校也围绕春假主题，给全体师生布置相对应的作业和实践活动，作业形式包含但不限于旅游日记、成长报告、拍摄视频、AI共创、非遗体验等，来提升学生的学习与实践能力。

让老师们高兴的是，很多学生通过视频剪辑、无人机航拍等作业掌握新技能，更有部分学生借此获得了实习机会。

## 高校春假制度 有意义的特色化探索

放眼全国，北京信息科技大学、中国人民大学等不少高校也宣布了春假消息。一场打破传统教学时空的“春假活动”正在高校间蔓延。

春假打破了传统教育的边界，将学习与实践相结合，让学习不再局限于课堂。从社会层面看，高校学生在春假中的实践活动，也能为社会做出一定贡献，如社区服务等。

不过，中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，学生学业紧张，放春假确实会额外增加家长的一些负担，打乱学校部分工作安排，这也是导致很多地方暂未执行放春假的原因。“要认识到放春假对学生成长的意义，设立春秋假并不会影响学业。”储朝晖表示。

青岛航空科技职业学院“放春假”的实践也证明，给予适度的自由探索期，配合精细化教学设计，能让更多学生在自然与社会的“大课堂”中，找到学习与生活的平衡点，让教育真正滋养生命，让青年人在山河行走中读懂中国。